
        

Πρόγραµµα Λειτουργικού Αλφαβητισµού Στ΄ τάξης 
2013-2014 

Το Πρόγραµµα του Λειτουργικού Αλφαβητισµού (Π.Λ.Α.) διεξάγεται διαχρονικά 
σε παγκύπρια βάση από το Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας και Αξιολόγησης 
(K.E.E.A.) του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισµού (Υ.Π.Π.). Το Π.Λ.Α. απευθύνεται 
σε µαθητές της  Στ΄ και Γ΄ τάξης Δηµοτικού. Στόχος του Προγράµµατος είναι ο 
έγκαιρος εντοπισµός µαθητών µε µεγάλη πιθανότητα να µείνουν λειτουργικά 
αναλφάβητοι, ώστε οι µαθητές αυτοί να εµπλακούν σε κατάλληλα προγράµµατα 
στήριξης στη Μέση και Δηµοτική Εκπαίδευση αντίστοιχα. Το Πρόγραµµα αξιολογεί 
δύο βασικές δεξιότητες: (α) τη γλωσσική-επικοινωνιακή ικανότητα και (β) τη 
µαθηµατική ικανότητα. 

Κατά τη σχολική χρονιά 2013-2014, το Π.Λ.Α. έχει διεξαχθεί για έβδοµη 
συνεχόµενη χρονιά στη  Στ΄ τάξη του Δηµοτικού. Ο συνολικός αριθµός των µαθητών 
που συµµετείχαν ανήλθε στους 7695 για τα δοκίµια της Γλώσσας και στους 7721 για τα 
δοκίµια των Μαθηµατικών. Ποσοστό 5,8% των µαθητών αναγνωρίστηκε µε µεγάλη 
πιθανότητα να µείνει γλωσσικά αναλφάβητο και µαθηµατικά αναλφάβητο. Ποσοστό 
3,1% των µαθητών ανήκε και στις δύο οµάδες ρίσκου. Τα αντίστοιχα ποσοστά της 
σχολικής χρονιάς 2012-2013 για την Στ΄ τάξη ήταν 6,9% για τη Γλώσσα και 5,5% για 
τα Mαθηµατικά.  

Στα πλαίσια της παρούσας έρευνας κρίθηκε, επίσης, απαραίτητο να διερευνηθεί η 
επίδραση διάφορων παραγόντων στην πρόβλεψη της συµµετοχής στις οµάδες ρίσκου 
του λειτουργικού αναλφαβητισµού. Για τον σκοπό αυτό, υιοθετήθηκαν µοντέλα 
λογιστικής παλινδρόµησης (logistic regression). Στα µοντέλα αυτά συµπεριλήφθηκαν 
µια πλειάδα µεταβλητών, που σχετίζονται µε το άτοµο και το οικογενειακό του 
περιβάλλον, ως προβλεπτικών δεικτών του γλωσσικού και µαθηµατικού 
αναλφαβητισµού.  

Όσον αφορά στα προσωπικά χαρακτηριστικά, περισσότερες πιθανότητες για 
λειτουργικό αναλφαβητισµό παρουσιάζουν: (α) τα αγόρια, (β) µαθητές µε ξένη 
υπηκοότητα (γ) µαθητές που εισήλθαν στο Δηµοτικό σε ηλικία µικρότερη των 6 
χρόνων, (δ) µαθητές µε αρνητική στάση απέναντι στο διάβασµα και τα Μαθηµατικά, 
(ε) µαθητές µε χαµηλό βαθµό εµπιστοσύνης στην αναγνωστική και µαθηµατική τους 
ικανότητα, και (στ) µαθητές µε χαµηλό βαθµό ενασχόλησης µε τα µαθήµατα των 
Ελληνικών και των Μαθηµατικών.    

Σε σχέση µε τα χαρακτηριστικά του οικογενειακού περιβάλλοντος, περισσότερες 
πιθανότητες για λειτουργικό αναλφαβητισµό παρουσιάζουν: (α) µαθητές των οποίων ο 
πατέρας έχει χαµηλό µορφωτικό επίπεδο, (β) µαθητές οι οποίοι δεν έχουν µέσα που 
υποβοηθούν τη µάθηση στο σπίτι (π.χ. ύπαρξη γραφείου, ηλεκτρονικού υπολογιστή, 
σύνδεσης στο διαδίκτυο, προσωπικών βιβλίων, βιβλίων γενικά στο σπίτι), και (γ) 
µαθητές στους οποίους δεν ανατίθεται κατ’ οίκον εργασία στο σπίτι.  

Στο πλαίσιο της παρούσας έρευνας διερευνήθηκε, επίσης, ο παράγοντας γονεϊκή 
εµπλοκή µέσα από έξι διαστάσεις, όπως ορίζεται στο εργαλείο των  Sheldon & Epstein 
(2007): γενικές απόψεις των µαθητών για τη γονεϊκή εµπλοκή, παρούσα γονεϊκή 
εµπλοκή στην εκπαίδευση των µαθητών, µάθηση στο σπίτι, διασύνδεση οικογένειας-
σχολείου, αυτοπεποίθηση µαθητή στις µαθησιακές ικανότητες και το αίσθηµα του 
ανήκειν στο σχολείο.  Με βάση τα αποτελέσµατα της παρούσας έρευνας, περισσότερες 
πιθανότητες για γλωσσικό και µαθηµατικό αναλφαβητισµό παρουσιάζουν µαθητές που 



δηλώνουν: θετικές απόψεις για την εµπλοκή των γονιών στην εκπαίδευσή τους, υψηλό 
βαθµό γονεϊκής εµπλοκής, ανάθεση εργασίας στο σπίτι που να απαιτεί την εµπλοκή των 
γονιών, χαµηλό βαθµό διασυνδέσεων γονέων µε το σχολείο, χαµηλή αυτοπεποίθηση 
στις µαθησιακές τους ικανότητες και χαµηλό αίσθηµα του ανήκειν στο σχολείο,. Τέλος, 
πρέπει να σηµειωθεί ότι οι µεταβλητές γλώσσα που οµιλείται στο σπίτι, αφοσίωση στη 
µάθηση, χρόνος που αφιερώνεται στην κατ’ οίκον εργασία και ιδιαίτερα µαθήµατα στο 
σπίτι δεν συµπεριλήφθηκαν στα µοντέλα λογιστικής παλινδρόµησης λόγω της ύπαρξης 
πολυσυγγραµµικότητας. Τα αποτελέσµατα αυτά συζητούνται στο πλαίσιο της διεθνούς 
βιβλιογραφίας.  
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